



艺术类是当前培训热门项目。

通讯员 沈炜 摄

## 民办培训学校 无证办学情况普遍

### 成为正规军资金太高是主要原因 各方呼吁提供政府扶持是当务之急

原本暑假是家长带孩子出游的高峰,但今年家庭出游的给力程度不如往年。旅游界人士调侃称,行情低迷而是各类补习班、培训班占据了大部分学生的时间,争夺了旅行社的游客资源。虽然只是调侃,但不难看出暑期各类培训班的火爆。

火爆之下是真的市场繁荣,还是一腔虚火?近日,宁波市教育局、宁波市市场监管局、宁波市民政局三方联合发文指出,近期将在全市范围内联合开展对违法违规办学行为检查整治,对于非法办学的这腔虚火,政府部门拿出了整治的决心与行动。

记者 周雁 通讯员 沈炜

### 乱象>>> 倒闭频繁 无证办学现象普遍

去年5月份,至善教育在宁波各地的6个授课点悄悄关门了,40多名家长向海曙区教育局进行投诉,涉及退款总金额达到50多万元。

去年6月底,宁波迪士尼英语江东店关门,今年2月底,迪士尼英语在宁波另外两家门店上课的家长也收到通知,称今年8月底,迪士尼英语要退出宁波市场。招生不足,运营成本上升让迪士尼不能再维持日常经营。

今年1月,宁波美亚英语培训学校老板卷款潜逃,173名学员被骗,20多名受聘老师的工资也被拖欠。

今年2月底,有网友发帖投诉沃尔得少儿英语提出房租到期,突然关门,而对于退款之事却表达含糊。

探寻多起培训机构突然关门的背后,记者发现只是注册个教育咨询公司,并没有获得教育部门的审批资质就大张旗鼓地无证办学在我市屡见不鲜。

至善教育在宁波登记注册的4家公司经营范围都是教育投资管理及相关信息咨询;文化专业技能咨询及相关技能、潜能开发咨询等,并没有教育培训。而4家公司中也只有海曙1家公司得到了教育部门的审批,大部

分是无证经营。

迪士尼英语在宁波的3家分公司也没有任何一家在教育部门备案,没有获得教育部门颁发的办学许可证,而是以公司名义进行教育培训。

记者从市市场监管局获悉,目前我市以教育咨询公司名义登记注册的公司达到361家,以教育咨询公司名义存在,却实际操作教育培训的机构并不是少数。宁波市教育局有关人士给出的信息更加惊人,目前经过民政部门注册并且获得教育部门许可的市级培训机构只有104家,年检的情况来看,能通过的只有80余家。

### 困境>>> 门槛太高 民办培训遭遇尴尬

记者了解到,在各类培训机构中,除了成人教育与职业技能培训外,最多的是针对中小学生的教育与文体类培训、托管班等。而且每个机构的信息介绍中都标明了地址信息与招生电话。海量的信息不由让人惊讶民办培训市场的“鱼龙混杂”。

张小姐是我市一家琴行的负责人,她的琴行不仅卖琴,同时也开设各类乐器培训班,目前已经有100多名学生。有意思的是,这家琴行并没有注册培训机构,在工商登记注册的名称也只是一家文化传播机构。“创业前期我们就想过要办齐各类手续,走正规经营的路子,但后来出现的

一些现实问题让我们很迷茫。”张女士告诉记者,之前她就听说过,如果要获得办学许可证,一定要符合两个硬杠杠条件,第一向教育部门交20万元保证金,第二办学面积不少于300平方米。“目前我们琴行面积200多平方米,每年的场地租金至少要20万元,10多名教师中只有2名是专职教师,一年的工资成本至少也要30万元。如果按照硬杠杠办,办学的成本起码要70万元,对于处在创业期的年轻人来说,本来就缺乏创业启动资金,融资渠道就更不要谈了,这么一笔巨大的创业成本摆在眼前,显然感觉压力很大。”张女士认为,只要自己觉得只

要办学质量过硬,得到家长的认可,那些硬条件似乎也起不了多大作用。

高先生是另一名处于创业阶段的年轻人,他创办了一个托管性质兼有教学培训的机构,他和张女士一样有创业成本的困扰。“我也想当正规军,但是现在的创业成本那么大,初出社会的年轻人哪里来那么多资金做前期投入。因为资金有限,投入20万元做保证金的话后期就没有流动资金周转动用于教学投入,这样的话办学质量上不去,最后场地缩水,也留不住优秀师资,只能陷入恶性循环的境地。”高先生表达了自己的担忧。

### 建议>>> 区别对待 包容扶持与坚决取缔并行

按照2009年颁布的《宁波市民办教育培训机构审批与管理规定》,培训机构应当注册资金不少于50万元人民币,其中20万元为风险保证金,举办者应当在领取办学许可证后15日内缴至审批机关指定的账户存储。具有满足教学需要的稳定集中的办学场地和教学用房,办学场地建筑面积不少于300平方米,名称字号前冠名“宁波”的培训机构,注册资金不少于150万元人民

币,办学场地建筑面积不少于800平方米,专职管理人员不少于5人。在诸多非法培训机构面前,这些耗费重资办学的民办教育培训机构失去了性价比上的竞争力。

“从我个人而言,对于非法培训机构分两块来看,一方面,那种存在安全隐患、毫无教学水准的黑机构毫无疑问应当坚决取缔。另一方面,也有一些办学初期的培训机构,因为条件所限尚未能够拿到正规的办学

许可,或者说相关的手续正在办理之中,像这样的机构我认为值得包容与扶持。事实上我相信,很多民办机构以前也是这样发展起来的,从小型到大型,从非法到正式。”宁波博翔职业培训学校校长、宁波市民办教育协会培训机构分会秘书长朱纘向记者敞开了心扉:“这些情况的存在,是市场需求的结果,在监管的同时,也恰恰也需要一个部门来引导、扶持他们,帮助他们合法化、正规化。”

### 监管>>> 宽进严管 实施规范化管理

培训机构的乱象也引起了社会各界的关注。宁波民进副主委赵夏娟就对校外教育培训有着多年的关注。

“其实无证办学的乱象一定程度上也是由于正规化的高门槛带来的。”她告诉记者,因为成为正规培训机构的资金要求太高,很多机构达不到就选择了非法办学。相比正规军,非法办学的违法成本也更低,甚至有时候违法行为处于法

律监管的真空地带,这就滋生了非法办学的土壤。

“在当前政府鼓励创业创新的大环境下,职能部门对培训机构的监管应该实施宽进严管的管理体制。降低门槛,鼓励社会各界力量办学,在运营过程中实施有力的监管。门槛设置中有关安全的设施比如消防通道不能少,而对于押金管理以及培训机构场地大小适当放松。”赵夏娟认为,政府除了

监管之外,也要提供人性化的服务与政策扶持,这样培训机构的管理才能走上良性循环的道路。可以先培训后收费,也可以建立教育园区,集零为整。

对于这些建议,宁波市教育局有关人士表示,目前也听到了基层反映的一些心声与问题,有关方面也将对培训机构的生存状态展开实地调研,讨论之后再向市政府提交报告,不排除后续对政策展开微调的可能性。

### 保税区民协探索 扶贫助学新模式显成效

日前,保税区民协与宁波电视台一起参与策划“爱心梦,我们一起努力,带你走出大山”活动。3名来自大山的孩子来宁波体验了7天不一样的暑期生活。此外,宁波保税区民协还在区内企业中发起了贵州双联小学贫困孩子助学结对活动,目前已有30多位贫困小孩生活学习得到了保障。同时还发起了双联小学爱心早餐倡议,为没有早餐吃的孩子们提供一份营养早餐,目前已筹集近五年的早餐基金,爱心早餐计划将于今年9月份正式启动。

宁波保税区民协在围绕发挥职能优势促进区域发展的主线的同时,积极顺应民营企业致力回报社会的强烈意愿,切实做好宣传引导广大企业服务社会、回报社会。为改变常规的捐建模式,保税区协会积极探索,创建了考察定位、资金透明、全程监管、统一支付、竣工验收、后期跟踪的捐助新模式,收到切实成效。

为凝聚保税区民营企业的慈善力量,更透明地使用募集资金,2012年年初,协会在宁波市慈善总会的大力支持下,设立了“宁波保税区民企慈善基金”,建立项目资金透明使用机制。通过慈善总会统一账号,收支募集资金。为了将每一分慈善资金用在项目建设的刀刃上,协会秘书处全面介入援建项目的全过程,从而保证了整个工程的质量及募集款项的高效实用。

通讯员 刘琴

### 大榭民企协会按需下单 开展职业技能培训

近期,大榭民企协会开展生产型企业员工职业技能教育培训,为区域内生产型民营企业输送了叉车驾驶员和风电焊操作人员94名,这些一线员工参加培训并通过考试获得上岗证书。

大榭民企协会结合区域内三大地方特色产业用工特点,有针对性制定年度培训工作计划,与区劳动管理部门合作。通过政府购买培训成果方式,为每位受训人员争取到政府补贴,合计33500元。对于岗位需求和就业要求对接比较紧密的特种设备操作技能,如叉车驾驶操作、风电焊操作等列为重点培训工种。大榭民企协会还开展“大榭民企课堂”活动,加强与社会教育资源合作,积极组织引导民营企业员工参加理论教育培训,实行按需下单的方式,为企业提供高质量的劳动用工管理理论和企业劳动用工管理操作讲解,为进一步提高企业用工管理水平作出努力。

通讯员 陈琼梅

### 鄞州姜山民个协 金融服务助小微企业脱困

7月17日上午,宁波市鄞州新宇机械配件厂仅用3天时间,顺利从宁波市鄞州银行“商易贷”项目中获得100万元的贷款,解决了企业的燃眉之急,使企业真正尝到了协会金融服务带来的快速与便捷。

为积极推进个体、民营经济加快转变发展方式,切实解决小微企业融资难题,鄞州区姜山民个协会利用区协会与鄞州银行搭建的“商易贷”融资平台,甘当“红娘”,在银行和企业之间“穿针引线”,为银企融资牵“红线”。使企业和银行“无缝对接”,及时缓解了企业的资金压力。上半年,通过姜山民个分会的“牵线搭桥”,已为辖区内21家企业解决资金困难1340万元,有力地推进了辖区内小微企业的健康发展。

通讯员 张前军